



Научно-исследовательский журнал «Исторический бюллетень / Historical Bulletin»  
<https://hb-journal.ru>

2025, Том 8, № 8 / 2025, Vol. 8, Iss. 8 <https://hb-journal.ru/archives/category/publications>

Научная статья / Original article

Шифр научной специальности: 5.6.5. Историография, источниковедение, методы исторического исследования (исторические науки)

УДК 930.2

## Вопросы охраны окружающей среды в первые десятилетия существования Советского государства: источниковедческое исследование

<sup>1</sup> Лелякова А.С.,  
<sup>1</sup> Российский государственный гуманитарный университет

**Аннотация:** в статье представлены результаты источниковедческого исследования, отражающего особенности обеспечения охраны окружающей среды в первые десятилетия существования Советского государства в контексте развития текстильной и легкой промышленности. Определены релевантные исторические источники, в которых на законодательном уровне отражались вопросы охраны окружающей среды; проведен анализ содержания выбранных источников; выделены аспекты экологической повестки, отражаемые в анализируемых источниках. В рамках проведения исследования использованы историко-сравнительный метод, историко-системный метод, метод исторической периодизации. В первые десятилетия существования Советского государства на законодательном уровне закреплены меры по охране и регламентированию использования природы и отдельных природных ресурсов. Сформулированы выводы: во-первых, о закреплении на законодательном уровне в первые десятилетия существования Советского государства мер по охране и регламентированию использования природы и отдельных природных ресурсов; во-вторых, об уделении особого внимания вопросам охраны объектов природы, которым грозило исчезновение, о создании природоохранных зон и заповедников; в-третьих, об учете возможностей ведомственного подхода к различным проблемам для решения вопросов охраны природы; в-четвертых, о рассмотрении проблематики рационального использования природных ресурсов в первую очередь с позиции социалистического строительства, активного развития промышленности, а не с позиции охраны природы; в-пятых, об отсутствии единой законодательной базы, регулирующей негативные проявления производственных процессов текстильной и легкой промышленности.

**Ключевые слова:** природа, экология, окружающая среда, охрана природы, исторические источники, СССР, Советский Союз

**Для цитирования:** Лелякова А.С. Вопросы охраны окружающей среды в первые десятилетия существования Советского государства: источниковедческое исследование // Исторический бюллетень. 2025. Том 8. № 8. С. 76 – 82.

Поступила в редакцию: 24 августа 2025 г.; Одобрена после рецензирования: 21 октября, 2025 г.; Принята к публикации: 12 декабря 2025 г.

## Environmental protection issues in the first decades of the Soviet state: a source study

<sup>1</sup> Lelyakova A.S.,  
<sup>1</sup> Russian State University for the Humanities

**Abstract:** the article presents the results of a source study reflecting the features of environmental protection in the first decades of the Soviet state in the context of the development of the textile and light industry. The relevant historical sources that reflected environmental protection issues at the legislative level have been identified; the content of the selected sources has been analyzed; aspects of the environmental agenda reflected in the analyzed sources have been highlighted. The study used the historical-comparative method, the historical-systemic method, and the method of historical periodization. In the first decades of the Soviet state, measures to protect and regulate the use of nature and certain natural resources were enshrined in law. The following conclusions are formulated: firstly, on the enshrining at the legislative level in the first decades of the Soviet state of measures to protect and regulate the use of nature and certain natural resources; secondly, on paying special attention to the issues of protecting natural objects that were in danger of extinction, on the creation of nature conservation zones and reserves; thirdly, on taking into account the possibilities of a departmental approach to various problems for solving nature conservation issues; Fourthly, on the consideration of the problem of rational use of natural resources primarily from the perspective of socialist construction and the active development of industry, and not from the perspective of environmental protection; fifthly, on the absence of a unified legislative framework regulating the negative manifestations of production processes in the textile and light industries.

**Keywords:** nature, ecology, environment, nature protection, historical sources, the USSR, the Soviet Union, textile and light industry

**For citation:** Lelyakova A.S. Environmental protection issues in the first decades of the Soviet state: a source study. Historical Bulletin. 2025. 8 (8). P. 76 – 82.

*The article was submitted: August 24, 2025; Approved after reviewing: October 21, 2025; Accepted for publication: December 12, 2025.*

### Введение

Проблематика изучения влияния текстильной и легкой промышленности на окружающую среду является актуальной в исторической ретроспективе, так как по мере развития производственных технологий усиливается пагубное влияние производственных процессов на природу. В СССР вопросы охраны окружающей среды являлись вос требованными на уровне общества. В официальных государственных документах затрагивались вопросы охраны и рационального использования природных ресурсов, экологические аспекты производства, вопросы влияния производственных процессов на окружающую среду и человека.

Развитие текстильной и легкой промышленности в Советском Союзе (1922-1991 гг.) сопровождалось постепенным формированием государственной политики в сфере охраны природы. В первые десятилетия индустриализации экологические вопросы рассматривались преимущественно с точки зрения санитарных условий труда и здоровья рабочих, а не в контексте защиты окружающей среды. К 1960-1980-м годам охрана природы стала важной частью государственной повестки, закреп-

ленной в партийных решениях и законодательстве [7, с. 450]. В настоящей статье приведем результаты источниковедческого анализа официальных документов, принятых в первые десятилетия существования Советского Союза (1920-1930-е гг.), в рамках которых рассматривается проблематика охраны окружающей среды.

### Материалы и методы исследований

При проведении настоящего источниковедческого исследования использованы следующие методы: историко-сравнительный метод, историко-системный метод, метод исторической периодизации. В рамках применения историко-сравнительного метода были изучены первичные источники – релевантные цели и задачам исследования тексты законодательных документов. В рамках применения историко-системного метода выявленные особенности в текстах законодательных документов были структурированы и упорядочены. В рамках метода исторической периодизации полученные результаты анализа выстроены в формате определения периодов, в которых обозначены различные этапы природоохранной политики в контексте влияния советской текстильной и

легкой промышленности на окружающую среду.

Цель исследования: на основе исторических источников в виде законодательных документов изучить особенности обеспечения охраны окружающей среды в Советской России в обозначенный исторический период (1920-1930-е годы).

Для достижения цели исследования были решены задачи по выявлению релевантных исторических источников в виде законодательных документов, в которых вопросы охраны окружающей среды рассматривались в контексте развития текстильной и легкой промышленности; по проведению анализа содержания выбранных источников; по выделению аспектов экологической повестки, отражаемых в анализируемых источниках; по формулированию выводов.

Объект исследования: вопросы охраны окружающей среды в 1920-1930-е годы в Советской России.

Предмет исследования: источники в виде законодательных документов, отражающих проблематику охраны окружающей среды в 1920-1930-е годы в контексте развития текстильной и легкой промышленности.

### Результаты и обсуждения

В первые годы советской власти в условиях исторических реалий последствий революционных событий и гражданской войны наблюдалось бесконтрольное воздействие человеческого общества на окружающую среду, что отражалось в вырубке лесов; уничтожении парков, садов; уничтожении диких животных [8, с. 34].

В основном документе Советского государства – в Конституции РСФСР, принятой участниками V Всероссийского съезда Советов на заседании 10 июля 1918 года в третьем разделе «Конструкция Советской власти» главе восьмой «О Совете Народных Комиссаров» статье 37 зафиксирована основная функция Совета Народных Комиссаров («общее управление делами Российской Социалистической Федеративной Советской Республики») [6, с. 248]. Отметим, что для осуществления функций руководства отдельными сферами деятельности Советского государства и отраслями народного хозяйства были выделены Народные комиссариаты, в частности Народный комиссариат земледелия, Народный комиссариат торговли и промышленности, Высший Совет Народного хозяйства.

Однако, в первые годы существования советской власти на законодательном уровне основные функции охраны природы были возложены на Главное управление научными, научно-художественными и музеиними учреждениями («Главнаука») [9, с. 35]. Данное управление явля-

лось структурным подразделением Народного комиссариата просвещения. Передача функций охраны окружающей среды управлению, курирующему научно-образовательную деятельность и реализующему научный подход подчеркивает значимость вопросов охраны окружающей среды и стремление использовать научные методы для решения вопросов гармоничного взаимодействия общества и природы.

В первые годы становления советского государства были приняты управленческие решения, направленные на создание нормативной и законодательной базы в области охраны окружающей среды; созданы ведомства и отделы, курирующие деятельность по охране природы и рационального использования природных ресурсов.

В 1920-м году при Народном комиссариате просвещения было образовано первое в Советской России ведомство, сотрудники которого осуществляли работу по сохранению уникальных природных объектов и обеспечению охраны окружающей среды, – Государственный комитет по охране памятников природы, в функции которого входили охрана памятников природы и экологическое просвещение населения [3, с. 74].

В 1921 году при Народном комиссариате просвещения РСФСР учрежден отдел по охране природы, сотрудники которого призывали широкие слои советского общества участвовать в природоохранных мероприятиях и не оставаться равнодушными к вопросам защиты окружающей среды [12, с. 130]. Также в 1921 году принят Декрет Совета народных комиссаров «Об охране памятников природы, садов и парков», который является одним из первых советских нормативных актов в области обеспечения охраны природы [4].

В 1922 году создана Государственная санитарная инспекция, в функционал которой входило осуществление общего контроля за состоянием окружающей среды (санитарная охрана воды, воздуха, почвы и др.) [15, с. 161]. Государственная санитарная инспекция осуществляла контроль за деятельностью предприятий, фабрик, заводов, предписывала ограничения и нормы государственного регулирования.

В 1924 году образовано Всероссийское общество охраны природы с целью научного сопровождения вопросов защиты окружающей среды, осуществления практической деятельности по охране природы [13, с. 75].

На рубеже второго десятилетия XX века было принято несколько десятков законодательных актов, содержание которых отражало вопросы охраны и использования природных ресурсов; а также созданы комитеты, основной деятельностью кото-

рых являлось обеспечение охраны окружающей среды. В частности, в 1919 году был создан Центральный комитет водоохранения отдела химической промышленности для обеспечения охраны водоемов страны от загрязнения сточными водами фабрик, заводов и других предприятий [10, с. 71].

В обозначенный период проблематика охраны окружающей среды признается актуальной, обсуждается на законодательном уровне, принимаются декреты о создании заповедных зон и охранных районов, в которых подчеркивается необходимость принятия решений по охране окружающей среды от пагубного воздействия результатов человеческой деятельности.

В Декрете Совета народных комиссаров РСФСР от 5 октября 1925 года об охране участков природы и ее отдельных произведений, имеющих преимущественно научное или культурно-историческое значение отмечается, что «полные заповедники представляют собой участки природы, в отношении которых воспрещается хозяйственное использование...» [5]. То есть на территории заповедных зон не допускается расположение промышленных предприятий и ведение иных хозяйственных видов деятельности. На рубеже 1920-х годов вопросы охраны окружающей среды решались посредством создания заповедных зон.

Государственный Межведомственный комитет по охране природы был создан в 1925 году при Главном управлении научными, научно-художественными и музеиними учреждениями. В состав комитета вошли представители разных наркоматов, общественных и научных организаций. Комитет выполнял важную функцию координации деятельности разных ведомств в отношении природопользования («упорядочение и управление политикой различных комиссариатов и правительственные учреждений, относящейся к охране природы») [2, с. 90]. Однако, по причине недостаточного финансирования деятельность комитета была мало эффективной: постановления о регулировании и способах защиты окружающей среды зачастую оставались на бумаге, так как не было возможности внедрить природоохранные меры в жизнедеятельность людей, в производственные процессы.

На местах в разных регионах создавались локальные межведомственные комиссии по охране природы, сотрудники которых занимались вопросами охраны природы на местном уровне, а также курировали решение вопросов, имеющих не только локальное, но и общенациональное значение.

Со второй половины 1920-х годов процессы индустриализации становятся более интенсивными, потребности советского общества и советских

граждан росли, что приводило к освоению новых земель, к быстрым темпам строительства фабрик и заводов.

К концу 1920-х годов произошло переструктурирование существующих фабрик легкой промышленности: обувной, швейной, шелковой и трикотажной промышленности. Начато строительство новых фабрик легкой промышленности: хлопчатобумажных фабрик, шелкоткацких, суконно-камвольных и др. В ряде советских городов были построены крупные предприятия, многие из которых продолжают функционировать в настоящее время: в Смоленске, Вологде, Орше – предприятия льняной промышленности; в Барнауле, Ташкенте – предприятия хлопчатобумажной промышленности; в Московской области и Семипалатинске – шерстяные фабрики [1, с. 40]. Отметим, что в годы Великой Отечественной войны многие предприятия легкой промышленности были частично разрушены, несмотря на это советская армия была обеспечена обувью, одеждой и другими предметами.

В большинстве случаев проявления индустриализации сопровождались пагубным воздействием на окружающую среду: не учитывалось отрицательное воздействие промышленных процессов на природу, недостаточно контролировались и нивелировались негативные факторы потенциального и реального воздействия промышленных процессов на окружающую среду.

Негативные проявления экологического характера в первую очередь имели локальный контекст: проявлялись в городах, в которых функционировали промышленные производства. Снижение качества питьевой воды, ухудшение воздуха, загрязнение почв – основной перечень фактов проявления нарушения экологического равновесия.

Проблематика промышленного загрязнения окружающей среды выходит на первый план в научных дискуссиях конца 1920-х – начала 1930-х годов [14, с. 230]. Ученые подчеркивали необходимость постановки и решения экологических вопросов на правительственном уровне.

В 1929 году в Москве состоялся Всероссийский съезд по охране природы, участниками которого выступили представители государственных структур, общественных движений, ученые. Основными результатами работы участников съезда являются: во-первых, постулирование идеи о том, что природа должна быть сохранена и рационально использоваться на благо человечества; во-вторых, необходимо формирование сети охраняемых природных территорий; в-третьих, задачи охраны природы связывались с задачами хозяйственного развития регионов страны; в-четвертых, предла-

гался научный подход к использованию и сохранению природных ресурсов.

Межведомственный государственный комитет содействия развитию и охране природных богатств был образован в 1930-м году за счет реорганизации Межведомственного государственного комитета по охране природы, который в течение пяти лет успешно выполнял координирующую функцию. В функционал нового комитета были добавлены задачи по обеспечению рационального использования природных богатств и их приумножению. Соответственно, на первый план в работе комитета выходит обсуждение производственных планов различных организаций, осуществляющих хозяйственную деятельность, выдача разрешений на осуществление хозяйственной деятельности. Отметим, что, несмотря на необходимость обеспечения рационального использования природных богатств, зачастую комитетом принимались решения в пользу быстрой индустриализации, а не охраны окружающей среды.

В 1933 году проведен первый Всесоюзный съезд по охране природы, в резолюции которого представлены основные направления работы по охране природы; постулируется идея о том, что охрана природы в СССР не может проводиться обособленно от задач социалистического строительства.

В первых пятилетних планах развития советского социалистического общества вопросы охраны природы не отражены, акцент делался на быстром росте материального производства, производительности труда, на подготовке квалифицированных кадров для разных областей хозяйственной деятельности.

Лишь к концу 1940-х годов был разработан специальный план с учетом необходимости решения экологических проблем. 20 октября 1948 года принято Постановление Совета министров СССР и ЦК ВКП(б) 3960 «О плане полезащитных лесонасаждений, внедрения травопольных севооборотов, строительства прудов и водоемов для обеспечения высоких и устойчивых урожаев в степных и лесостепных районах европейской части СССР», в котором обозначены конкретные решения по нивелированию проблем повторяющихся засух и суховеев в степных и лесостепных районах европей-

ской части СССР. Отметим, что в тексте документа предлагаются конкретные решения по созданию системы лесных полос; по совершенствованию защитных лесонасаждений в черте колхозов и совхозов; по закреплению песков; по выращиванию посадочного материала в государственных, колхозных и совхозных лесных питомниках; по развитию системы орошения; по созданию искусственных прудов и водоемов; по механизации сельскохозяйственных работ и др. [11]. Однако, в тексте документа отсутствуют решения, непосредственно связанные с регулированием производственных процессов на фабриках и заводах, которые приводят к загрязнению окружающей среды и нарушению баланса в природных процессах.

### Выводы

На основе проведенного анализа сформулируем выводы об особенностях обеспечения охраны окружающей среды в первые десятилетия существования Советского государства в контексте развития текстильной и легкой промышленности.

Во-первых, в первые десятилетия существования Советского государства на законодательном уровне закреплены меры по охране и регламентированию использования природы и отдельных природных ресурсов.

Во-вторых, особое внимание было уделено вопросам охраны объектов природы, которым грозило исчезновение, создавались природоохранные зоны и заповедники.

В-третьих, для решения вопросов охраны природы учитывалась возможность ведомственного подхода к различным проблемам, что способствовало более предметному и сфокусированному на определенной проблеме подбору инструментов и способов ее решения.

В-четвертых, проблематика рационального использования природных ресурсов в первую очередь рассматривалась с позиции социалистического строительства, активного развития промышленности, а не с позиции охраны природы.

В-пятых, единой законодательной базы, регулирующей негативные проявления производственных процессов текстильной и легкой промышленности, не существовало, что приводило к пагубному воздействию индустриализации в целом на окружающую среду.

### Список источников

1. Бурденко Е.В. Ретроспективный анализ развития легкой промышленности в России // Экономика и управление. 2010. № 27 (162). С. 38 – 43.
2. Вайнер Д. Экология в Советской России: архипелаг Свободы, заповедники и охрана природы. М.: Прогресс, 1991. 396 с.
3. Гололобов Е.И., Дурновцев В.И. Экологическая история Севера Западной Сибири (1917-1991 гг.): исследовательский потенциал архивных источников // Вестник архивиста. 2017. № 2. С. 72 – 86.

4. Декрет Совета народных комиссаров «Об охране памятников природы, садов и парков» // «Известия Всероссийского Центрального исполнительного комитета советов». №227. 11 октября 1921 г. Электронный ресурс: <https://docs.historyrussia.org/ru/nodes/350583> (дата обращения: 18.06.2025)

5. Декрет Всероссийского Центрального исполнительного комитета и Совета народных комиссаров от 5 октября 1925 года об охране участков природы и ее отдельных произведений, имеющих преимущественно научное или культурно-историческое значение // «Известия Центрального исполнительного комитета Союза ССР и ВЦИК». №244. 24 октября 1925 г. Электронный ресурс: [https://libussr.ru/doc\\_ussr/ussr\\_2689.htm](https://libussr.ru/doc_ussr/ussr_2689.htm) (дата обращения: 18.06.2025)

6. Конституция (Основной закон) Российской Социалистической Федеративной Советской Республики. Раздел 3. Глава 8. Статья 37. 10 июля 1918 г. Электронный ресурс: <https://www.hist.msu.ru/ER/Etext/cnst1918.htm> (дата обращения: 18.06.2025)

7. Макеева Е.Д. Архивные документы Государственного комитета по охране природы СССР как источник по экологической истории России конца 1980-х – начала 1990-х гг. // Вестник архивиста. 2024. №2. С. 441 – 458.

8. Макеева Е.Д. Власть и общество в России: взаимоотношения в сфере охраны природы (1917-1991 гг.). Самара: СНЦ, 2021. 551 с.

9. Макеева Е. Д. Становление системы государственного управления охраны природы в России в 1917-1920-х гг. // Вестник КГУ им. Н.А. Некрасова. 2016. №1. С. 34 – 39.

10. Постановление Высшего Совета Народного Хозяйства. О Центральном Комитете Водоохранения (Положение) // Собрание узаконений и распоряжений правительства за 1919 г. Управление делами Совнаркома СССР. М.: 1943. С. 71 – 72. Электронный ресурс: <https://istmat.org/node/35548> (дата обращения: 18.06.2025)

11. Постановление Совета министров СССР и ЦК ВКП(б) 3960 «О плане полезащитных лесонасаждений, внедрения травопольных севооборотов, строительства прудов и водоемов для обеспечения высоких и устойчивых урожаев в степных и лесостепных районах европейской части СССР». 20 октября 1948 г. Электронный ресурс: <https://istmat.org/node/17970> (дата обращения: 18.06.2025)

12. Рыбальский Н.Г., Чернов Д.И. 100 лет на страже природы России: к вековому юбилею Всероссийского общества охраны природы // Жизнь земли. 2025. №1. С. 128 – 135.

13. Скрипко Е.А. Организация охраны природы в Советской России (1919-1924 гг.) // Вестник РГГУ. Серия: Литературоведение. Языкоизнание. Культурология. 2017. № 8 (29). С. 73 – 81.

14. Цинцадзе Н.С. Государство, общество и природа в России конца XIX – первой трети XX века: танго втроем. СПб.: Алетейя, 2019. 570 с.

15. Шмыглева А.В. Природоохранная политика Советского государства: основные этапы формирования и механизм реализации // 1917 год в России: социалистическая идея, революционная мифология и практика. Сборник научных трудов. Екатеринбург: Издательство Уральского университета, 2016. С. 159 – 171.

## References

1. Burdenko E.V. Retrospective Analysis of the Development of Light Industry in Russia. Economy and Management. 2010. No. 27 (162). P. 38 – 43.
2. Weiner D. Ecology in Soviet Russia: the Freedom Archipelago, Nature Reserves, and Nature Conservation. Moscow: Progress, 1991. 396 p.
3. Gololobov E.I., Durnovtsev V.I. Environmental History of the North of Western Siberia (1917-1991): the Research Potential of Archival Sources. Herald of the Archivist. 2017. No. 2. P. 72 – 86.
4. Decree of the Council of People's Commissars "On the Protection of Natural Monuments, Gardens, and Parks". "Bulletin of the All-Russian Central Executive Committee of Soviets." No. 227. October 11, 1921. Electronic resource: <https://docs.historyrussia.org/ru/nodes/350583> (date of access: 06.18. 2025)
5. Decree of the All-Russian Central Executive Committee and the Council of People's Commissars of October 5, 1925 on the Protection of Natural Areas and Individual Works of Nature That Are Primarily of Scientific or Cultural-Historical Significance. Izvestiya of the Central Executive Committee of the USSR and the All-Russian Central Executive Committee. No. 244. October 24, 1925. Electronic resource: [https://libussr.ru/doc\\_ussr/ussr\\_2689.htm](https://libussr.ru/doc_ussr/ussr_2689.htm) (date of access: 06.18.2025)
6. Constitution (Basic Law) of the Russian Socialist Federative Soviet Republic. Section 3. Chapter 8. Article 37. July 10, 1918. Electronic resource: <https://www.hist.msu.ru/ER/Etext/cnst1918.htm> (date of access: 18.06.2025)

7. Makeeva E.D. Archival documents of the State Committee for Nature Protection of the USSR as a source on the environmental history of Russia in the late 1980s – early 1990s. Archivist's Bulletin. 2024. No. 2. P. 441 – 458.
8. Makeeva E.D. Power and Society in Russia: Relationships in the Sphere of Environmental Protection (1917–1991). Samara: SNC, 2021. 551 p.
9. Makeeva E.D. Formation of the System of State Management of Environmental Protection in Russia in the 1917 – 1920s. Bulletin of KSU im. N.A. Nekrasov. 2016. No. 1. P. 34 – 39.
10. Resolution of the Supreme Council of the National Economy. On the Central Committee for Water Protection (Regulations). Collection of government regulations and orders for 1919. Administration of the Council of People's Commissars of the USSR. Moscow: 1943. P. 71 – 72. Electronic resource: <https://istmat.org/node/35548> (date of access: 18.06.2025)
11. Resolution of the Council of Ministers of the USSR and the Central Committee of the All-Union Communist Party (Bolsheviks) No. 3960 "On the plan for shelterbelt afforestation, the introduction of grassland crop rotations, the construction of ponds and reservoirs to ensure high and stable yields in the steppe and forest-steppe regions of the European part of the USSR." October 20, 1948. Electronic resource: <https://istmat.org/node/17970> (date of access: 06.18.2025)
12. Rybalsky N.G., Chernov D.I. 100 Years Guarding Russia's Nature: On the Centenary of the All-Russian Society for Nature Conservation. Life of the Land. 2025. No. 1. P. 128 – 135.
13. Skripko E.A. Organization of Nature Conservation in Soviet Russia (1919-1924). Bulletin of the Russian State University for the Humanities. Series: Literary Criticism. Linguistics. Cultural Studies. 2017. No. 8 (29). P. 73 – 81.
14. Tsintsadze N.S. State, Society, and Nature in Russia in the Late 19th – First Third of the 20th Century: A Three-Man Tango. St. Petersburg: Aleteya, 2019. 570 p.
15. Shmygleva A.V. Environmental Policy of the Soviet State: Main Stages of Formation and Implementation Mechanism. 1917 in Russia: Socialist Idea, Revolutionary Mythology, and Practice. Collection of Scientific Papers. Yekaterinburg: Ural University Publishing House, 2016. P. 159 – 171.

#### Информация об авторе

Лелякова А.С., аспирант, ORCID ID: <https://orcid.org/0009-0005-7655-9278>, Российский государственный гуманитарный университет, agatafil96@gmail.com

© Лелякова А.С., 2025